

# 写春联 赏民俗 游展馆

平城区2023年春节群众文化系列活动启动

**本报讯**（记者 王春艳）1月14日，平城区白登山街道马家小村梦太空嘉年华灯火辉煌、热闹非凡。“张灯结彩迎新春 热热闹闹过大年”大同市平城区2023年春节群众文化系列活动在这里启动，通过“写魏碑·献五福”、多彩民俗以及科技体验，为人们献上极具文化韵味且科技感满满的新春文化盛宴。

活动现场，伴着慷慨激昂的锣鼓声，“北魏市井 人文鹿苑”——首届“魏碑春联暖千家”迎新春情景体验活动首先开展，书法家现场书写春联和福字，带人们走进北魏历史，感受魏碑魅力。随后，气势磅礴的舞龙、舞狮表演，欢快诙谐的秧歌、小车灯表演，让人们沉浸喜庆氛围，尽享传统民俗魅力。随着活动的正式启动，大家跟着富有青春活力且时尚感满满的巡游队伍边走边舞，走进梦太空嘉年华各个展馆，并在游园赏花、科普展示、趣味表演、亲子游戏中，体验航天魅力，感受科技过年乐趣。不少参观者表示，这里光彩绚烂，科技感十足，对于市民尤其青少年，如果想体验先进科技，拓宽眼界，春节期间来这里是很不错的选择。

此次活动旨在进一步展示平城区全区干部群众昂扬向上的精神风貌，体现“首善平城”的责任担当，激励全区人民斗志昂扬、奋发进取，为实现“奋斗两个



▲书法家写魏碑，献五福。

◀市民在梦太空嘉年华展馆进行科技体验。

本报记者 韩堃 摄

五年、跨入第一方阵”总目标以及打造“文化大同、文明大同、微笑大同”城市新名片贡献平城力量。接下来，平城区将陆续开展“大戏迎新春”“曲艺乐翻天”

“锣鼓喧天迎盛世”“歌舞快闪剧情演绎”“传统民俗巡游”等春节群众文化系列活动，不断丰富群众文化生活，营造和谐喜庆的节日氛围。

## 各县区精心打造“两节”特色文化大餐

**本报讯**（记者 崔莉英）近日，我市各县区精心打造“两节”特色文化大餐，让市民和游客在正月里可以逛庙会、赶大集、听戏曲，体验丰富多彩的大同民俗活动和特色文化。

从腊月二十三至正月期间，平城区有春联展、音乐会、赏非遗闹社火等形式多样的文化活动，华严广场、纯阳宫广场、鼓楼东西街、文庙等有情景剧演绎和民俗非遗表演等。

“两节”期间，阳高县体育场有二人台等戏曲展演，云林公园、阳和公园有城乡戏曲大赛、八音会比赛等文化活动。浑源县黄芪文化园有“唱大戏·迎兔年”传统民俗汇演及戏曲展演，栗家坟广场有“网红闹红火·欢乐浑源年”民间艺术团体暨网红文艺展演等。广灵县的戏曲公演和街头文艺表演包括广灵秧歌、广灵喜庆大号、滑稽摔跤、腰鼓花扇、木偶、皮影戏等。灵丘县在唐河公园广场有罗罗腔经典剧目和晋剧传统剧目表演，还有各乡镇地方特色文艺团队演出；武灵镇东福田村有舞龙、舞狮等传统民间社火表演，武灵王主题公园有九曲黄河灯会等。

## 2022年我市法治为民实事项目全面完成

**本报讯**（记者 孙露）记者13日从市委依法治市办获悉，2022年，我市法治为民实事项目全面完成。

法治为民实事项目如下：修订后的《大同市电动车管理条例》共6章34条，对电动车的定义、生产、销售、道路通行管理、停放管理、相关保险等内容进行规范；《大同市桑干河流域生态修复与保护条例》和《大同市大清河流域生态修复与保

护条例》，通过立法促进桑干河和大清河流域生态修复与保护，推进流域生态文明建设，为城市转型跨越发展提供法律支撑和保障；2022年，全市两级法院积极运用人民法院调解平台开展调解工作，道交一体化调解中心共接收3085件调解案件，其中调解成功案件共计1712件，成功率62.05%，实现赔偿金额共计10851.7万元；全市两级检察院共受理司法救助案件

252件263人，救助金额278余万元；青少年法治教育基地大同站于2022年10月建设完成；全市共建成1个市级公共法律服务中心、10个县级公共法律服务工作站、126个乡镇（街道）公共法律服务工作站、1286个村（社区）法律服务工作室，选派455名基层法律服务工作者或法律明白人进驻各站点开展面对面法律服务，实现了公共法律服务全覆盖。

## 市供排水集团全力保障春节供水

**本报讯**（记者 刘剑）为确保春节期间安全优质供水，市供排水集团多措并举，抓好各个生产环节，全力为市民供足水、供好水。

据了解，今年春节前用水高峰期预计从春节前两周开始，至农历腊月三十结束，用水时间主要集中在周末、腊月二十八、二十九，节前一周夜间用水时间会延长。腊月三十下午开始用水量骤减，春节期间持续安全供水，市供排水集团提前对所属供水生产设备、设施以及管网设施进行全面维护、检修。用水高峰期期间，将充分发挥各厂、站清水池的调蓄作用，保障高峰时段供水系统正常运行；加强对出厂水、管网水的水质监测力度，确保节日期间水质达标。

## 城管部门积极开展清雪行动

**本报讯**（记者 杨显郁）14日，平城区城市管理环境治理监督大队全力投入到清雪行动中。

在文兴路、南环路、魏都大道、柳港园小区周边等区域，执法队员有的拿推雪板推雪，有的扶起路边被吹倒的共享单车……此外，执法队员还走访排查沿街单位和商户，督促落实好“门前五包”责任，及时扫雪铲冰，并保证不在门前乱堆杂物、摆放垃圾桶、安装路桩地锁等，保持环境干净整洁。

12日降雪开始不久，该大队便兵分几路，使用执法车辆播放清雪录音，提醒沿街商铺、单位随时关注雪量，各扫门前雪，保证市民通行安全畅通。14日清晨，督促没有清雪的商铺、单位及时清雪。

## 春运中，又见那抹志愿红

“春运”承载了人们对春节团圆的深厚情结，“回家”已成为每位游子一年中最美的期待。此时，有一抹绚烂的志愿红，守候在游子回家的路上，助力他们顺利归家。

“您好，我帮您提行李吧！”“到北京北方向的旅客要检票了，请您提前准备好身份证件！”春运以来，在大同南站，随处可以看到志愿者的身影。秩序维护、行李帮提、信息咨询、文明引导……他们提供各类志愿服务，用爱心和热情为春运增添了一份感动与温暖。

1月13日9时30分许，大同南站一派忙碌的景象，拎着大包小包的旅客通过安检后，不时有人向“红马甲”求助，询问“去哪里换取纸质车票”“在哪儿候车”等。王嘉钰和他的同伴们耐心地向旅客解答，并帮助有需要的旅客提行李，告诉他们检票口的位置。

“我是河北地质大学大二的学生，放假前听说招募春运志愿者便报名参加，我们是第一批，共有16名志愿者。”今年是王嘉钰参加春运志愿者服务的第二年，他对记者说，趁着假期充



实自己，为家乡做点事。

“回家过年总是大包小包的，虽然都是拉杆箱，但是有三个，实在是不太好拉，多亏志愿者们帮我，真是太感谢了！”一名旅客说。

记者在现场看到，志愿者们以专业的态度、温暖的笑容，充当着优秀的“引导员”“服务员”和“宣传员”，为旅客指引方向、引导他们如何顺利乘车。王嘉钰说，春运志愿者要对车站情况和客运知识都有所了解，在上岗前他们都参加

